

李凤华耐心地给孙女套上手套,绑上绷带,防止她抓伤自己。

孙女只能躺在床上,已经18年了, 如同婴儿般需要人悉心照料。 换尿不湿、洗澡、喂食…… 这对老夫妻虽然疲惫,却无怨无悔-

他们18年如一日, 把爱诠释成最动人模样

记者近日前去采访时,18岁的囡囡 (化名)躺在床上,双眼无神地望着头 顶的蚊帐。她的两只手,都套上了 和热水袋一般大小的手套。害怕 手套脱落,奶奶李凤华将胶带密 密匝匝地缠在囡囡的手腕处。 "不套上手套,这孩子就会将手 啃得鲜血淋漓,都是伤口。"李 凤华向记者解释,看向囡囡的目 光里满是无奈和怜惜。

囡囡9个月大时,家人发现孩 子不能翻身、不能抬头,不会爬,吞咽 无力,也不会咿咿呀呀地叫唤。李凤华 的儿子和儿媳妇带着囡囡到上海医院检 查。脑瘫、癫痫、运动障碍、智力障碍、感知 觉障碍……一个个确诊信息让家人几近绝 望。医生说,囡囡的病情很严重,即便是做 康复治疗,也没有好转的可能。一家人无法 接受这样残酷的现实,带着囡囡辗转到南 京、苏州、无锡等地的多家医院就诊,得到了 ·样的诊断结果。

"人生中有些事情是注定的,即使是拼 尽全力,也无法改变。对那些注定无法改变 的事情,我们只能顺其自然,坦然接受。"李 凤华说,一家人接受了囡囡生来与众不同, 但并不意味着就对她不闻不问。儿子儿媳 要上班,照料她的重担就落在李凤华和丈夫 隹正身上.

时间如水一般流淌,囡囡长大了。她依 旧不能走路、不会说话,从早到晚地躺在床 上。她的癫痫症状也越来越严重,隔三岔五 就会四肢抽搐、口吐白沫、双眼上翻。为了 控制病情,囡囡要口服多种精神类药物,李 凤华每个月花好几百元买药。她和丈夫每 月收入加起来不到3000元,再怎么精打细 算,钱还是不够花。

照顾一位脑瘫患者的艰辛也是常人难 以想象的:因为大小便失禁,囡囡至今还要 穿着纸尿裤。每天李凤华都要给囡囡换5 到6次尿不湿。换完尿不湿,还要清洗囡囡 的肛门和臀部皮肤。囡囡的吞咽功能不好, 李凤华每天都要精心准备各种食材。"孩子 光吃粥和笃烂面,营养会跟不上,我基本上 每3天做一次肉圆。料理机绞出的肉馅不



李凤华在生火

够细腻,囡囡不爱吃,只能用刀剁。我把肉 剁成肉泥后,两个胳膊酸胀得抬不起来,可 看到囡囡一口肉圆一口粥,将满满一碗粥都 吃了个干净,心里就特别满足。"

李凤华说,囡囡没有意识,也没有生活 自理能力,就像是一个婴儿,需要无微不至 的呵护和关心。18年来,她和丈夫将所有的 心思都放在照顾囡囡上,没有出过远门,时 常感到疲惫和力不从心。但除了艰辛,李凤 华也会咀嚼出一丝甜味。"囡囡认得我和她 爷爷。我只要喊囡囡,该吃饭了,她就会把 头转过来,眼睛一眨不眨地盯着我。"李凤华 说,她和丈夫照顾囡囡,不仅仅是因为要尽 到做长辈的责任,更是因为爱。对囡囡的这 份爱,让她虽然疲惫,却无怨无悔。

编号:717 姓名:李凤华 年龄:71岁 住址:新北区薛家镇 丁家村委后焦村

家庭情况:她和丈夫 悉心照顾患有瘫痪和重度 癫痫的孙女18年,家庭生

十多年前丈夫去世, 让她至今无法释怀。 在病痛侵扰中,母女俩相依为命, 感受流淌在彼此心中的脉脉温情,母亲说:

我要坚强, 不能让女儿的天塌下来



王祥琴在洗菜、择菜

"他的身体一直很健康,怎么会在 睡梦中悄无声息地离去呢。"谈及丈夫 的去世,王祥琴至今无法释怀。2009 年冬天,丈夫因为心肌梗塞在睡梦中 离世。他的去世,给了妻子和女儿绵 绵不绝的伤痛。

王祥琴的女儿周渊和丈夫的感情 一直特别好,有几件事让王祥琴印象 很深刻。一次是他们带着4岁的周渊 到景区里看演出,现场十分热闹,观众 们都站着,挡住了周渊视线。周渊急 得大哭起来,丈夫毫不犹豫地把周渊 举起放在自己肩头。周渊看着精彩的 演出,乐得一边笑一边拍手,丈夫回家 后却觉得肩膀酸痛,连着贴了好几天 活血化瘀的膏药。周渊 10 多岁时很 爱美,想要买闪闪发亮的公主裙,被王 祥琴拒绝多次,丈夫瞒着王祥琴,先斩 后奏,带着周渊到商场采购。"我埋怨 他不该大手大脚瞎花钱,他却说,要给 孩子一个美好的童年,别给孩子留遗 憾。"王祥琴说,丈夫去世时,女儿正在 外地念大学,突然听到这个消息,她崩 溃了。电话里女儿撕心裂肺的哭声, 就像一根根针,把王祥琴的心扎得千

周渊从前活泼爱笑,父亲去世后, 她变得沉默寡言,心情低落。2010 年,周渊念完大学,回到了常州。王祥 琴发现,女儿长时间的发低热,一到吃 饭就愁眉苦脸,吃不了几口就撂下筷 子,脸色也十分苍白,说话有气无力。 在王祥琴的陪伴下,周渊前往医院就 诊,经过一系列的检查后,被确诊为 "系统性红斑狼疮"。

系统性红斑狼疮无法治愈,但经 过有效治疗后可以延缓病情发展。王 祥琴陪着周渊住院治疗,女儿的懂事 乖巧让她屡屡落泪。"这孩子知道家里 经济不宽裕,生病了还要坚持上班。 2013年,因为病情反复,孩子住了7次 医院,她每天上午挂水,挂好后就立即 去公司上班。"王祥琴说。这几年,女 儿的病情渐渐稳定了,她旁侧敲击,很 关心女儿的人生大事。可因为这个病 无法根治,女儿怕拖累别人,不愿意谈 恋爱。王祥琴见她如此坚决,也不好 说什么。

2021年,又一桩不幸发生了-王祥琴被确诊为乳腺癌。动手术、做 基因检测、化疗、吃靶向药……治疗有 条不紊地进行着,周渊也始终陪伴在 侧。生病后,疼痛、害怕、埋怨命运的 种种不公……诸多复杂的情绪在王祥 琴心头盘桓,她变得暴躁易怒,连在最 爱的女儿面前都控制不住,要么无端 发火,要么默默无声地流泪。周渊就 轻声细语地安慰她,拿着纸巾轻柔地 擦去她脸上的泪珠。脉脉温情在母女 间静静流淌。

"如果没有我,她在这世上就孤零 零的了。"王祥琴说,她和女儿相依为 命,谁都离不开谁。为了女儿,她也要 好好保重身体。

编号:718

姓名:王祥琴 年龄:63岁 住址:新北区薛家镇 丁家村委路家塘62号

家庭情况: 女儿患有 红斑狼疮,本人患有乳腺 癌,丈夫去世后就剩母女 俩相依为命。

■本版文字 本报记者 庄奕 吕洪涛 吕亦菲 本版图片 本报记者 胡平